

信阳：“层林叠翠”绿意浓

本报记者 向炜 郭靖

这个金秋,关于信阳生态方面的喜讯,一个接一个:

9月3日,信阳森林生态旅游景区负离子状况实地监测显示,我市万丈崖景点空气负氧离子浓度瞬间最大值高达每立方厘米47.8万个。这是目前全国此类测量的最高纪录,信阳成为名副其实的“天然氧吧”。

9月26日,新县顺利通过国家生态县验收,成为河南省第二个获此殊荣的县,这是信阳多年来坚持培育生态文化、践行绿色理念的又一收获。

9月28日,从中国互联网新闻中心主办的2014城市发展生态平衡高层论坛暨首批创建生态文明典范城市(园区)发布仪式上传来消息,我市被授予“首批城建生态文明典范城市”称号。

不同的喜讯,同样的荣誉,皆因信阳是一座“绿城”。



我市人均公园绿地面积达14.14平方米

今天的信阳,在百花园里,新人可以选景拍摄婚纱照;在浉河公园内,孩子可以与自然亲密接触;在道路花坛边,造型各异的园林景观吸引游客拍照留念……

“公园绿地是城市中的公共空间,是市民直接亲绿的场所。市委、市政府非常重视,采取建绿、扩绿、插绿等措施,在中心城区建设小型游园绿地,让市民出门300米能见绿,500米能见园,从而享受到绿色实惠。截至2013年年底,我市人均公园绿地面积达14.14平方米。”谈到我市园林绿化,信阳市园林化管理局负责人这样告诉记者。

为此,我市以“高标准规划、高起点设计、高质量建设”三高为标准,大力发展节约型生态园林;以乡土树种和乔木为主,采取规模建绿、拆墙透绿、见缝插绿等措施,因地制宜建公园、游园,持续增加城市绿

量。2010年以来,中心城区新增社区公园6处、游园绿地40多处、道路绿化20条,形成了道路绿化纵横成网,公园、游园、广场星罗棋布、合理布局,浉河景观带贯穿主城,豫南山水特色明显的城市绿地系统。

自2009年起,每年的4月,全国自行车公开赛都会如期在信阳举行。与车友已经参加五届比赛活动的戚治安感叹不已:“尽管比赛赛道设置不同,但一路途经琴桥、穿民桥、过申桥、越虹桥,经过羊山新区百花园、浉河两湖和南湾湖等知名景区,都能让大家切实感受到身边‘绿’在增多。”

到了10月金秋时节,行走在信阳城区,无论是高铁广场游园、景明园、秋枫园、龙江路游园、茗阳阁小游园,依然能够处处见绿,看绿林环绕,一街一路,一园一景,一幅“秋赏春景”的悦目画面。

早晨8时,阳光并不十分耀眼时,新七大道、新六大街区道路两旁,信阳市园林化管理局的员工们已经开始为这片绿地浇水。他们穿着防水衣,打开喷嘴,晶莹的水花欢快地喷洒而出,绿地上水珠交汇的地方在太阳光下划出了一道道彩虹,让清晨的空气里充满了泥土的香味。

“羊山新区刚建立的时候,光秃秃的根本就

没树木和花草,为了让道路绿起来,我们对新七大道、新六大街、新二十四大街、鸡公山大街等道路景观进行整改提升,增加乔木和花灌木,增加色彩变化,形成了特色分明的林荫大道。”正在忙碌的市园林绿化局工人说。

“我市以城市骨干道路为重点,提升道路景观,为提高道路绿化水平,我集中对主次干道进行绿化和改造。几年来,信阳按照《城市道路绿化规划与设计规范》要求,坚持乡土树种为主、适地适树、突出特色的原则,新绿化光明路、春晓路、新七大道西段、平安大道东段、工九路等20条道路,建立道路绿带,广植乔、灌木,道路绿化带面积全部在25%以上。”信阳市城市管理综合执法局负责人介绍道。

通过一系列开展公园、游园和道路景观等绿化建设,我市打造了羊山百花园、浉河两岸带状公园等绿化新亮点,中心城区园林绿化工作得到全面加强,城市绿化覆盖率、建成区绿地率和人均公共绿地面积大幅提升,人居环境更加优美,魅力信阳得到彰显。2013年以来,全市城区新增绿化面积95.8万平方米,其中中心城区新增绿化面积46.6万平方米。

每年参加义务植树群众超过380万人次

家住茗阳阁小区的退休教师张阿姨和老伴每天都会小区内散步,走在林荫中,享受着周围的宁静。张老师不禁感慨道:“这几年,我们的城市面貌发生了翻天覆地的变化,小区内也是处处皆景致,现在在我家门口就能欣赏到优美的风景。”

市民在享受绿色的同时,也自发参与到植绿护绿中来。退休干部张桂东,在信阳新区行道树的栽种中,挖每一个树穴他都亲自到场,树穴的大小、尺寸、深浅,他都要拿把尺子量一量。

每当春季来临,万物复苏之时,申城大地蔚为壮观的场景就是全民参与的义务植树造林、绿化美化大行动——在河畔、在路旁、在山区、在学校、在村庄、在城市,到处都活跃着义务植树的队伍。

不论是机关干部还是市民群众,不论是部队官兵还是在校学生,不论是耄耋老人还是稚幼孩童,在同一个季节,在不同的地方,年复一年,坚持不懈,种下一棵棵树,播下一片片绿。广泛深入开展全民义务植树运动,成为推进我市绿化的永恒主题和不竭动力。

3月份,作为我市全民义务植树集中活动月,广植各类纪念林已蔚然成风,植树日益成为市民建设生态家园的自觉行动。市、县(区)领导率先垂范,市直机关干部、武警消防官兵、企业职

工、群众学生积极参加义务植树活动,积极建设“纪念林”“青年林”“巾帼林”等,以点带面促进绿化,提高全民绿化意识。

在2013年全市绿化模范城市创建暨林业生态市提升工程建设工作会议上,市长乔新江说:“要进一步落实目标责任制和部门负责制,凝聚共识,着力提升,再掀创绿新高潮,放大生态优势,在全社会形成人人植绿、爱绿、护绿、播绿的浓厚氛围,成为全市人民的自觉行为和集体行动。”

据统计,我市每年参加义务植树的群众超过380万人次,植树超过1600万株,义务植树尽责率达90%以上。大力倡导种植“希望林”“青年林”“民兵林”“三八林”等纪念林,让广大市民亲身参与其中,真正体会到了“山、水、林、城”生态文化的独特魅力,参与建设、改善生态环境已成为市民的一种共识。

在信阳,3月全市植树的热潮还未过,4月全民“爱鸟”的呼声已高昂。为改善生态环境、保持生物多样性、保护鸟类,从1982年开始,每年4月的最后一周,信阳市都会开展内容丰富的“爱鸟周”宣传活动,增强广大群众的环保意识和生态保护意识。

不仅如此,野生动物宣传月、石榴文化节等提倡保护动物、爱护植物的活动,在信阳还有很

多。

“通过举办此类主题文化活动,深入挖掘森林、湿地、野生动物保护的文化内涵,进一步扩大了生态文化的影响力,搭建了生态文化载体和展示平台,能更好地宣传普及生态文化。”市林业局的工作人员介绍道。

近年来,以自然保护区、湿地、森林公园、国有林场为依托,信阳积极开展生态文化基础建设,通过不断建设“和谐林业”、倡导护绿爱绿,引导社会公众树立生态价值观,使人与自然和谐的生态文明理念深入人心,使“生态立市”成为党委政府的执政理念,保护森林、改善生态已经成为全社会的共识,推动了生态文明建设不断向纵深发展。

截至2013年年底,全市森林覆盖率达34.44%,建成区绿地率36.93%,绿化覆盖率42.42%,均高于全国平均水平,信阳成为一座名副其实的“绿城”。

绿色,已成信阳阳光的名片。“全国生态建设示范市”“国家园林城市”“中国十佳宜居城市”“中国最具绿色竞争力城市”“河南省绿化模范市”……在收获了众多绿色荣誉后,信阳再次向“全国绿化模范城市”的目标迈进,自2013年9月起,力争在3年时间实现新的绿色目标。如今,绿色在信阳大地上仍不断延绵。